

ИВАН ПАВЛОВИЧ ДЕМЕНТЬЕВ,
АЛЕКСЕЯ ИВАНОВИЧ КУПРИЯНОВ,
ТИМОФЕИ ИЛЬИЧ ПРОКОФЬЕВ

Недалеко от Николаева у Южного Буга стоит гранитный обелиск. На нем высечены слова: «На этом месте 25—26 марта 1944 года при помощи рыбаков готовился к высадке в городе Николаеве морской десант под командованием старшего лейтенанта Константина Ольшанского. За беспримерную стойкость и отвагу, проявленные в бою с гитлеровцами за освобождение города, все моряки отряда удостоены звания Героя Советского Союза»

Шла весна сорок четвертого года. Войска 3-го Украинского фронта вели бои на подступах к Николаеву, крупному промышленному и сельскохозяйственному центру Украины, важному железнодорожному узлу и морскому порту на Черном море. Фашисты превратили город а мощный опорный пункт обороны в устье Южного Буга.

23 марта отдельному батальону морской пехоты коман-



Герой Советского Союза
И. П. Дементьев



Герой Советского Союза
А. И. Куприянов

дование поручило высадить в Николаеве десант. Нужно было нанести удар по обороне гитлеровцев с тыла, прервать коммуникации, нарушить боевое управление войсками противника, а также содействовать наступающим частям Красной Армии в освобождении морского порта.

В состав десанта отобрали испытанных бойцов, изъявивших желание участвовать в высадке добровольно. В отряде оказались представители многих национальностей Советского Союза: русские и белорусы, украинцы и татары, азербайджанцы и киргизы...

Среди бойцов отряда» как выяснилось потом, находились и бывшие работники речного флота; И. П. Дементьев, А. И. Куприянов и Т. И. Прокофьев.

Краснофлотец Иван Павлович Дементьев.

Родился 24 июня 1912 года в деревне Берег Котласского района Архангельской области в семье крестьянина. На речной транспорт пришел еще подростком после окончания начальной школы. Четыре года плавал кочегаром на различных судах Северного речного пароходства, а затем маленщиком на пароходах «Якша» и «Сталинец»

Печорского пароходства. Во время зимнего ремонта приходилось работать Молотобойцем и слесарем в Шелья-Юрских судоремонтных мастерских. Действительную военную службу проходил на Балтике. С 1939 года трудился на предприятиях Ленинграда и Выборга. На третий день войны был мобилизован Выборгским военным комиссариатом и направлен в морскую пехоту. Принимал участие в десантных операциях по освобождению Таганрога, Мариуполя, Бердянска».

Старшина 2-й статьи Алексей Иванович Куприянов.

Потомственный крестьянин Саратовской области, села Подгорное. Родился 20 августа 1914 года. В 1919-м семья Куприяновых переезжает в Саратов, В девятнадцать лет Алексей идет плавать матросом на пароход «Клим Ворошилов». Рейсы были по всей Волге, В 1936 году подошел призывной возраст. Служил рядовым в армейских частях. На речной транспорт вернулся через два года. Во время Великой Отечественной войны был послан в Военно-Морской Флот. В Краснознаменной Каспийской военной флотилии, куда направили служить Куприянова, эхо войны почти не чувствовалось, поэтому Алексей постоянно рвался на фронт. Его рапорты не остались без внимания. Сначала он сражается в составе 369-го батальона морской пехоты, а в сорок четвертом году — в 384-м отдельном батальоне, которому впоследствии будет поручено высадиться в городе Нико-

Краснофлотец Тимофей Ильич Прокофьев.

Единственный а отряде десантников цыган. Веселый, отзывчивый парень, как говорится, душа нараспашку. Родился он 15 февраля 1913 года в деревне Лукьянове (Лутьяново) Осташковского района Калининской области. Семья до революции вела кочевой образ жизни. В восемнадцатом году, придя с фронта, его отец Илья Прокофьев занялся крестьянским трудом — надоело бродяжничать. Вскоре семья переезжает в Осташков, и отец нанимается рабочим на коже-



Герой Советского Союза
Т. И. Прокофьев

лаеве.

венный завод. Будучи еще учеником начальной школы, Тимофей помогает родителям по хозяйству, а когда подошел срок призыва, попросился в Военно-Воздушные Силы РККА, Его просьбу удовлетворили, но летчиком он не стал, не было достаточного образования. После службы вернулся домой, поселится в городе Калинин, Работу подыскал по душе: сначала матросом, а потом лебедчиком земмашины МОК-17 Калининского технического участка канала имени Москвы. В октябре сорок первого года, в связи с наступлением фашистских войск. Калининский участок был эвакуирован в Углич. Мать Тимофея Прокофьева вспоминает: «...началась война. Тимофей, как работник речного транспорта, был оставлен по брони, но все время просился на фронт. Когда же узнал, что младший брат Василий погиб, то приложил все силы и добился своего. В январе сорок второго года ушел не фронт мсрить за гибель брата».

Участвуя в обороне города Ейска бойцом 144-го отдельного батальона морской пехоты, Тимофей Прокофьев был тяжело ранен. После госпиталя его направляют во вновь сформированный 384-й отдельный батальон морской пехоты автоматчиком.

В десантный отряд старшего лейтенанта Константина Ольшанского было отобрано пятьдесят пять моряков, десять саперов и два связиста. Шестьдесят, восьмым в отряде стал проводник — доброволец из местных рыбаков.

Вечером 25 марта десантники прибыли к берегу Южного Буга. С наступлением темноты началась посадка в заранее подготовленные рыбацкие лодки. Каждый десантник имел винтовку или автомат, гранаты, финский нож и саперную лопатку. Были в отряде противотанковые ружья и пулеметы «максим». Десантники старались взять с собой побольше патронов и гранат, нежели продовольствия. Считали, что вся операция продлится недолго. Как только стемнело, семь рыбацких лодок отошли от берега и на веслах стали подниматься вверх по Южному Бугу к окраине Николаева. Предстояло пройти пятнадцать километров — из них семь мимо берегов, занятых врагом. Лодки держались а пяти-шести метрах друг от друга, так чтобы не потеряться в пути. Подул сильный, порывистый северо-западный ветер, волны захлестывали борта лодок, пришлось вычерпывать воду чем попало: касками, котелками, ладонями... Не говоря уж о том, что десантники вымокли до нитки.

Наконец показался город. Весь переход занял более пяти часов. К месту высадки бойцы отряда прибыли 26 марта в начале третьего часа ночи. Гитлеровских постов на берегу не оказалось. Десантники высадились а торговом порту. Старший лейтенант Ольшанский передал по рации: «Выпол-



Мемориальный комплекс в Николаеве героям легендарного десанта

нию задачу», Отделение разведчиков направилось к зданию элеватора. Сняв бесшумно трех часовых, моряки тщательно осмотрели территорию порта. Тишина. С наступлением рассвета командир отряда принял решение: укрепиться в порту, а если нагрянет враг, завязать с «им перестрелку с тем, чтобы отвлечь на себя как можно больше сил противника.

Константин Ольшанский разбил отряд на группы, которые приспособили элеватор и строения порта к круговой обороне. Часть бойцов залегла на железнодорожной насыпи портовой ветки. Людям было приказано действовать самостоятельно, в зависимости от обстановки.

К восьми часам утра гитлеровцы обнаружили десант. Начался бой, в котором советские моряки проявили мужество, отвагу и героизм. Первая атака фашистов была отбита. Вскоре фашисты бросили против десантников до батальона солдат, а потом еще два при поддержке танков, орудий, минометов. Двое суток героически сражались черноморцы с ненавистным врагом. За это время линия фронта приблизилась вплотную к окраинам города. Среди гитлеровцев поднялась паника. Началось бегство. Советские войска вступили в Николаев. В освобожденном городе они встретились с двенадцатью израненными десантниками Ольшанского. Пятьдесят пять героев погибли в неравной схватке с врагом. Площадь и улицы, прилегающие к порту, были усеяны трупами врагов. Здесь же стояли подбитые и сгоревшие танки. В одном из донесений писалось: «67 героев спутали все планы немцев, облегчили задачу наступающим частям Красной Армии, помогли ей спасти Николаев от окончательного разрушения и сорвать назначенный немцами на 26 марта угон мирного населения в фашистское рабство». Известен и такой факт. О нем сообщалось в газете «Красная звезда»; «Когда Сталину доложили о подвиге десантников в Николаеве, он спросил:

— Сколько их было?

— Шестьдесят семь, — последовал ответ.

— Всем шестидесяти семи надо присвоить звание Героя Советского Союза, — сказал Сталин.

С фронта быстро поступили наградные листы, но только на 55 морских пехотинцев из 384-го отдельного батальона морской пехоты. Об остальных участниках десанта в донесении говорилось, что их фамилии уточняются».

Краснофлотец Тимофей Прокофьев погиб в бою за Николаев, а моряки-десантники Иван Дементьев и Алексей Куприянов получили тяжелые ранения. Вылечившись, они снова пошли своей фронтовой дорогой. Жизнь краснофлотца Ивана Дементьева оборвалась на румынской земле 5 сентября сорок четвертого года. Старшина 2-й статьи Алексей

Куприянов прошел всю войну, а после победы поселился в Николаеве. Умер 7 августа 1957 года.

Как мы уже знаем, по указанию Верховного Главнокомандующего пятидесяти пяти военным морякам Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза.

В городе Николаеве рядом с площадью имени Ленина в сквере героев-десантников открыт мемориальный комплекс героям легендарного отряда старшего лейтенанта Константина Ольшанского. Здесь, у подножия памятника, лежат живые цветы. Это знак любви и признательности жителей Николаева своим освободителям морякам-черноморцам.